

沪癌症患者五年生存率 55%

连续十多年持续上升 发病前三位癌症是肺癌大肠癌甲状腺癌

本报讯 (首席记者 左妍)肿瘤是影响上海居民健康的主要慢性疾病之一。今年4月15日-21日是第三十三届上海市肿瘤防治宣传周。记者从上海市卫健委获悉,根据最新年度监测数据显示:上海市新发癌症病例7.9万人,发病率为546/10万,发病前三位的癌症依次是肺癌、大肠癌和甲状腺癌;因癌症而死亡3.7万人,死亡率为256/10万,癌症仍是本市居民的第二大死因,死亡前三位的癌症依次是肺癌、大肠

癌和胃癌;癌症五年生存率为55%,连续十多年持续上升;常见恶性肿瘤诊断时早期比例提升至39%。目前,本市有癌症现患病人49万人,患病率3%。专家指出,本市人口结构的老龄化是导致癌症发病率、死亡率持续上升的首要原因。

2013年至今,本市完成了重大公共卫生服务项目社区居民大肠癌筛查475万人次,并追踪到确诊的癌前期病变患者1.85万人,大肠癌患者3895人,其中早期比例达46%,

相比项目启动前所有户籍居民大肠癌病例11%的早期比例,提升了35个百分点,筛查效果显著。在项目推动之下,本市大肠癌新发病例的总体早期比例也比之前提升5个百分点,达到16%。2020年,共完成大肠癌筛查33.5万人,其中筛查阳性6.1万人,阳性率达到18%。2021年,本市计划再为30万居民提供免费的大肠癌筛查服务,提高大肠癌患者的诊断早期比例和生存率。

肿瘤防治宣传周期间,市卫生

健康委将组织市疾病预防控制中心、市医学会和市预防医学会开展形式多样的线上宣传活动。市民可关注“健康上海12320”和“上海疾控”微信公众号获取相关癌症防治信息。

“尽管肺癌发病率较高,但筛查中发现的肺结节并不等于早期肺癌。即使是肺磨玻璃影,也要理性应对。”肺科医院胸外科谢冬副主任医师表示,“肺磨玻璃影不一定是癌,肺部炎症、出血、纤维化(炎症后遗留的瘢痕)都可以造成此变化。对于

肺磨玻璃影早期肺癌,由于其生长呈惰性表现,长大1倍所用时间较长,随访时间至少是3年。只有20%的纯肺磨玻璃影病灶会变大或变成混合型肺磨玻璃影;只有40%的混合型肺磨玻璃影在随访中增大或实变区增大,而且过程相对缓慢。一般来讲,肺磨玻璃影<8毫米者,可以3~6个月随访1次;肺磨玻璃影>8毫米或随访有长大趋势或出现许多恶性征象,此时要与医生充分沟通治疗方案。

上海各区公布幼儿园招生政策

园方不可测试家长和孩子 部分区实施“五年一户”

本报讯 (记者 马丹)昨天,上海全市16区统一公布本区幼儿园招生政策。即日起至4月23日,有意愿的幼儿园可通过网站、微信公众号等方式开展线上开放日活动,而适龄幼儿的家长可以通过查看各区招生政策或拨打各区招生咨询电话了解各个幼儿园招生范围信息。

今年的幼儿入园仍采取“先登记后录取”的形式。市教委相关负责人强调,信息登记顺序与是否录取无关,各级幼儿园不能采用任何方式对孩子和家长进行测试或变相测试,这也是“有教无类”的第一步。

4月23日正式开通

记者了解到,凡本市拟报名入幼儿园小班的适龄幼儿,家长须在4月23日—4月30日期间,通过“上海市适龄幼儿入园信息登记系统”(https://shrydj.edu.sh.cn),“一网通办”用户也可以访问市政府网站(www.shanghai.gov.cn)上的“一网通办”栏目,进入市登记系统进行网上信息登记。2021年信息登记的对象为2017年9月1日—2018年8月31日出生的本市常住人口适龄幼儿的监护人。

浦东新增“五年一户”

今年的幼儿园入园报名录取,仍然是遵循本市户籍户一致适龄幼儿优先的原则,其他幼儿的录取办法需要根据各区资源配置情况确定。记者查看上海各区2021年入园招生政策及对口方案时发现,今年各区政策基本和去年保持一致,但是部分区县在招生政策上做了微调,比如,闵行继续实行“三年一户”,浦东新区新增了“五年一户”的入园报名要求;静安区部分热门园有“落户1年或2年以上”

的入户时间要求;松江区新增了9个园区,供适龄幼儿家庭选择;黄浦区市级示范园仅接受在2020年12月31日前落户的宝宝报名等。

浦东新区教育局发布的《关于2021年本区学前教育阶段适龄幼儿入园工作的实施意见》特别提到,适龄幼儿入园报名须符合“一个门牌号一居住户”,并且“原则上五年内只安排一次同校对口入园,符合政策的二孩除外”,“当入园适龄幼儿人数超出幼儿园招生计划数,按照幼儿户籍迁入时间先后排序入园,超额部分作统筹安排”。



今日论语

近日,由公安部起草的《道路交通安全法(修订建议稿)》进入了公开征求意见阶段。其中在有关交通违法行为方面,提出采取“轻重有度”的原则,既体现了对初犯者的教育,也体现了对累犯者的严惩。

对交通执法而言,罚款从来不应该是一种手段,目的是引导车辆遵守交通法规,更好地维护交通秩序。然而,近年来多地出现交通违法行为“天量罚单”,一些“电子警察”抓拍点有逐利执法之嫌,不少驾驶员抱怨“动不动就罚款”。像近期网上热议的一地高速的“电子警察”抓拍设备自2020年3月18日启用,截至今年4月1日,累计抓拍交通违法行为超过18万宗。对此,公安部13日在成都召开全国公安交通管理工作会上强调,严禁过度执法、逐利执法、粗暴执法,要规范合理设置道路交通技术监控设备。

电子警察不是万能的。如果只见罚款数量持续增多,却不见违法行为减少,这样的电子警察罚款必须引起警惕,甚至应该杜绝。造成这个情况的原因是多方面的,如:限速值是否科学、虚实线和禁令标志设置是否恰当、点位密度是否合理等。2017年,沈海高速一处“电子警察”被曝光处理的罚单量超过12万单,罚款超过2500万元,后据调查,这里因为设置超长实线,导致不少车主进入服务区只能压实线而违法。2019年,该路段“电子警察”被撤除。

交通执法的本质应该是确保道路安全和通行快捷。道路顺畅了,也就没有那么多违法的驾驶行为了。使道路尽可能安全、通畅,这才是交通执法的核心目标。相比罚款,对于轻微交通违法行为更需要的是治理,将执法行为更多转变为服务、教育。目前,一些地方交警实行《违法停车警告单》制度,告知车主该区域属于禁停区域应尽快驶离,如继续违法停车,将依法予以处理。这样的执法方式将引导更多人和车辆更好地遵守交通规则,从而更好维护交通秩序。

交通执法既要惩处,更要治理,民众才会有清晰的守法导向,才能让交通更加安全和通畅。

交通执法既要惩处更要治理

安全实训送进校园

昨天,由普陀区委国安办、区教育工作党委、区教育局联合主办,华师大四附中承办的“庆祝建党百年华诞 筑牢国家安全观念”4·15全民国家安全教育日主题活动暨安全教育“送训进校”活动,在华师大四附中举行。图为华东师范大学附属第四中学操场上,学生穿越模拟的火灾现场

本报记者 张龙 江跃中 摄影报道



“我们都打好了,心里笃定了!还没接种疫苗的邻居朋友尽快来预约登记哦,有问题的也可以来咨询……”这几天,在浦东塘桥街道各小区“三口一视界”内,志愿者们有了新业务:通过现身说“苗”,将这里赋予疫苗接种预约登记的功能,居民日常进出小区便能方便享受咨询、预约、登记等服务。

塘桥街道自去年以来,以辖区各小区门卫室为原点,在小区出入口处横向50米、纵深100米的视界范围内,着力打造“文明示范的窗口”“安全守护的关口”“社区服务的端口”,计划年内实现居民区全覆盖。

“绿马甲”跨前服务

记者在蓝东居民区的“三口一视界”处看到,现场服务的不仅有身穿绿马甲的志愿者,还有社区里

的全科医生,由专业人士提供咨询服务,让居民更加放心。“小区里居住了许多上班族,平时上班很忙,想咨询疫苗接种的问题,既没有时间,也不知道渠道。现在我们将服务迈前一步,不仅可以方便这些上班族,也能惠及所有居民。”蓝东居民区党总支书记万添杰说。

值得注意的是,在“三口一视界”提供志愿服务的“绿马甲”们,大部分是已经完成接种的党员志愿者,他们用自己的亲身感受来进行宣传,更加有说服力。在欣晟家园的“三口一视界”,凌淑华夫妻俩

正在一同开展志愿服务。

凌淑华说:“我和爱人都是党员,从去年疫情发生开始,居民区就发动党员同志要发挥好模范引领作用,因此这次疫苗接种预约登记,我们俩也在第一时间就报名并完成接种。现在在小区门口开展志愿服务,不仅对自己是一份保障,也能让有顾虑的居民看到实际效果。”

党员们模范带头

就是在这样一名党员“亮身份、践承诺、当模范、起作用”下,塘桥居民纷纷报名疫苗接种预约登

已接种志愿者现身说“苗”

浦东塘桥“三口一视界”成疫苗接种点

记。龙阳居民区党总支书记姚路辉表示:“小区内的党员很好地起到了模范带头作用,他们基本都完成接种,这些党员参与的党员先锋志愿岗,对大家消除顾虑更加管用。”

塘桥街道相关负责人表示,小区主出入口的“三口一视界”是居民群众进出小区的必经地,为其赋予疫苗接种预约登记志愿服务新功能,依托全科医生专业指导、已接种的志愿者现身说“苗”,并提供一站式服务,已取得较好的整体效果,将安全快速推进疫苗接种,构建社区免疫屏障。 本报记者 宋宁华